

消防處

衛生署

民政事務局

警務處

香港郵政



消防處計劃在救護車上加裝「天眼」，錄影及錄音資料可即時上傳伺服器，每架車預計耗資5萬元。

白車裝「天眼」錄音 工會批侵私隱

消防處計劃在救護車上加裝「天眼」惹救護員工會不滿。消防處救護員會指出，每部車需就「天眼」額外花費約5萬元，但救護車實際失事率其實較處方數字顯示為低，質疑處方漠視救護員會聲音外，亦侵犯前線救護員私隱。工會又指，追問下始知天眼同時具錄影功能及可即時上傳伺服器，批評處方別有用心。

消防處近年有意在救護車上加裝「天眼」隨街影。據悉，處方聲稱裝「天眼」只為保安全，以便救護車在發生交通意外時有跡可尋。不過，處方此舉卻引來救護員工會反對，批評此舉可能侵犯前線救護員私隱。消防處救護員會主席陳仕祺指出，處方事前從未諮詢過前線員工意見，亦不理該會多次反對，一意孤行。

他續指，直至早前消防職工總會「開聲」反對，處方始決定開會與員工商討，認為處方「根本就漠視了救護員會的聲音」。他稱，連警方亦曾就安裝與救護員溝通，質疑消防處愛理不理，「雖然處方數據指出，逾900架救護車的失事率有逾400架，但每部車每年出動逾70萬次，失事率其實很低」。

錄音13小時 即上傳伺服器

陳仕祺表示，在工會進一步追問下，才得知原來天眼同時具備錄音功能。他稱，雖然處方聲稱是承包商「贈送」的，但工會認為所有政府工程都要招標進行，承包商必須按標書上列明的規格「照單執藥」，從不會存在「贈送」一事，懷疑處方別有用心。他說，其後在工會多番要求回覆後，處方才承認「天眼」最長可錄音13小時，甚至可即時上傳至伺服器，令工會對消防處「擠牙膏」式的態度大感不滿，亦質疑處方錄影的背後目的，其實只是為搜集罪證，「處方其實想知點解架車會遲，大可以查核行車記錄，根本毋須做多餘調查」。

工會「一人一信」表不滿

他補充，每組天眼成本逾萬元，一部車前後左右各裝一組，每部車就需額外花費約5萬元，「倒不如將成本花在前線人手，更用得其所」。據悉，現在為表不滿，工會正進行「一人一信」行動，冀藉此向處方表達前線救護員的願處，重新打開溝通之門。

香港文匯報記者 郭兆東



退休潮致621職缺 補償制未治本難息工會不滿

消防救護員缺人 忙到飯鐘縮水

焦點
訪談

每當接獲緊急服務召喚，救護員不論是在用膳還是在休息，都要即時出動前往救援。不過，面對內部退休潮影響，人手持續短缺下救護員用膳時間愈來愈少，即使處方提出補償機制，仍難以平息工會不滿。消防處救護員會認為，人手短缺才是根本問題，若消防處繼續忽略地區因素不去相應增加救護員數目，問題只會持續。工會強調，多年來他們只是在爭取合理用膳時間及機制。

香港文匯報記者 郭兆東



陳仕祺認為，人手短缺才是根本問題，不但消防人手不足，連救護人手亦同樣「快見底」，形容問題相當嚴重。

香港文匯報記者莫雲芝 攝

和其他紀律部隊一樣，消防處亦正面臨退休潮，急需填補人手維持服務質素。據消防處早前回顧去年工作情況時表示，因應每年退休流失約300名人手，2014/2015年度預計會有58名隊長退休，連同每年增長及因自然流失而出現的空缺，該年度消防處將有621個職位空缺，處方會繼續招聘人手。其中因應救護人手不足，救護員出動次數持續增加，「飯鐘」時間愈來愈短備受關注。

連傷者都要輔助隊幫手

雖然助理處長(救護)楊世謙曾表示，現時救護同事有1小時55分鐘的用膳時間，若同事因工無法在午飯時段內用膳，回到救護站就有30分鐘補償用膳。

但消防處救護員會主席陳仕祺則認為，人手短缺才是根本問題，不但消防人手有限，連救護人手亦同樣「快見底」，形容問題相當嚴重。

陳又稱，工會向來理解的「飯鐘」時間，就是《公務員條例第五十四條》中列明，同事每7小時工作中可有1小時用膳，即同事朝八上班就中午12時放飯，若朝九上班就中午1時放飯，避免同時多人放飯影響救護服務。不過，他指目前人手有限，部門又多未有增聘救護人手，故只能應付

陳仕祺：按時午膳困難

針對處方指出，因工無法在午飯時段內用膳的救護員可有30分鐘補償用膳，陳仕祺指其實工會多年來只是在爭取合理用膳時間及機制，「只要1小時，無多」。他又指，即使處方聲稱平日救護員有1小時55分鐘用膳時間，惟一旦接到緊急事故召喚，救護員就要即刻出動；一旦在回程途中再接到另一宗緊急召喚，同樣要即時趕到召喚地點，要在午飯時段內午膳相當困難。「就算之後有30分鐘補償用膳，其間只要再獲緊急召喚，若處內沒有其他當值救護車或當值救護車已出動，午膳的救護員同樣要外出，沒時間用膳」。

正尋勞工界議員協助

至於缺人問題，陳仕祺仍缺幾百人才夠，惟消防處忽略地區因素，「有部份舊區出事機會較大，但救護人手沒有相應增加，自然工作量大增」。工會表示，為爭取合理用膳安排，已尋找勞工界議員協助在立法會上追問，或要求公開舉行聽證會逼處方表明立場。



救護總區轄下分為兩個行動區域(港島及九龍區域和新界區域)及總區總部，而每個行動區域再按地區劃分為兩三個分區。

消防處「擁兵」一萬 救護總區援醫局

消防處目前有各級消防救護人員約9,300名及文職人員約700名。部門分為3個消防行動總區、消防安全總區、牌照及審批總區、救護總區、消防處總部總區及行政科。其中救護總區由一名救護總長掌管，職級為助理處長，總區轄下分港九及新界兩個行動區域、總區總部，而每個行動區域再按地區劃分為兩至三個分區，例如港島區內有港島東分區及港島西分區，而新界區域就有新界北區及新界南區。

救護員的每日工作，主要是提供緊急救護服務、送院前護理服務、執行與救護相關的職務及駕駛救護車、汽車及客貨車。救護員須受紀律約束，須穿制服輪班工作。救護員需具備一定學歷外，須通過

體能測驗及模擬實際工作測驗；能力傾向筆試及能操流利粵語同樣是必要條件。如成功獲聘，新入職的救護員要在救護總區訓練學校接受26個星期的留宿初級訓練，然後按一般紀律人員(員佐級)薪級表第4點起薪。

現時救護車服務中，救護總區有救護車298輛、流動傷者治療車4輛、鄉村救護車4輛及救護電單車36輛。其中救護總區已於2005年提供全面輔助醫療服務。醫管局負責處理大部分非緊急救護車服務，而來自私家醫院、社會福利署及衛生署的非緊急救護車服務召喚，則由醫療輔助隊負責處理。

香港文匯報記者 郭兆東



模擬登革熱爆發 23部門演習

香港文匯報訊(記者 郭兆東)蚊蟲活躍的夏天即將到來，特區政府多個部門日前舉行代號「珊瑚」的登革熱爆發應變演習，在地面模擬進行實地視察、執行滅蚊措施及為有關社區舉辦衛生教育活動。是次演習模擬了本港在登革熱高峰內出現本地確診個案的情況，有90名來自23個政府部門與機構的代表參加。衛生署表示，演習為部門及機構提供寶貴機會測試應變力，並找出需要改進的地方。

春來冬去又是大地回暖的好日子，但亦同時是可傳播登革熱的蚊蟲活躍之時。衛生署衛生防護中心聯同有關政府部門及機構，於上週舉行代號「珊瑚」的演習，測試政府應付登革熱出現社區爆發時的應變能力。是次演習分為兩部分，首部分是去年11月21日舉行的桌面演習，相關部門及機構在模擬委員會會議中討論及統籌應付疫情的措施。第二部分則是地面行動演習，模擬進行實地視察、實地執行滅蚊措施及為有關社區舉辦衛生教育活動。

大嶼山搜尋患者 500米範圍滅蚊

有關演習模擬香港在登革熱高峰內，出現本地確診個案的情況。其中演習模擬了本港自2010年以來，發生的首宗本地確診個案，該名患者居於大嶼山，並透過個案搜尋，於附近發現3宗懷疑登革熱個案。當3

代號「珊瑚」的登革熱爆發應變演習，在大嶼山搜尋患者，500米範圍滅蚊。



宗懷疑個案的其中2宗經化驗確診後，相關部門即採取聯合行動，在患者居所500米範圍內進行蚊患控制工作。

此外，演習旨在制定及監督妥善協調的應變措施、登革熱控制的策略，及決定對社會有廣泛影響的措施，演習共有90名來自23個政策局/政府部門與機構的代表參加；另有16名來自內地及澳門衛生當局的專

家亦以觀察員身份出席。

鑑於登革熱對香港公共衛生構成影響的風險評估，多個政府部門的高層代表參加了模擬登革熱跨部門統籌委員會的會議，有關部門亦即時採取應變措施，包括進行病媒調查和控制，及監察懷疑個案。另外，會議由衛生防護中心總監擔任主席，相關部門及機構獲邀參與討論，檢視現行滅蚊工作，及議定妥善協調的

在地面模擬進行實地視察、執行滅蚊措施。



策略，以控制和防止該病蔓延。

衛生署發言人表示，演習測試了政府控制登革熱爆發的應變措施，演習主要著重於相關政府部門及機構的準備和應對行動。發言人又指，演習為相關政府部門及機構提供寶貴機會，以測試他們的應變能力，並找出需要改進的地方，強調港府會致力維持對登革熱可能爆發的應變能力。

香港文匯報記者 郭兆東

公告欄

徵求藝術品 美化政府樓

由民政事務局主辦，康文署藝術推廣辦事處籌劃的「藝聚政府大樓」，是一項旨在將藝術作品帶進政府大樓的藝術計劃。今年新計劃將於明日開幕，並透過公開徵召作品提案方式，挑選4位本地藝術家為4幢分佈於港九新界的郵政總局、伊利沙伯體育館、紅磡社區會堂及沙田大會堂，為大樓添上藝術氣息。
香港文匯報記者 郭兆東

警隊170周年首辦慈善音樂會

今年是警隊成立170周年，警務處將首次舉辦「香港警隊170周年慈善音樂會」，於4月1日及2日晚上8時，假香港大會堂音樂廳舉行兩場音樂會，收益全數捐贈兒童癌病基金和伸手助人協會。

同時，警隊於4月2日下午3時亦會舉行一場免費音樂會，招待慈善團體所服務之受惠對象，並藉此讓市民認識警務人員的其他才能。演出隊伍包括香港警察樂隊、香港警察合唱團、警務處中國文化學會中樂團、香港中樂團敲擊助理首席錢國偉、香港鼓藝團及葉麗儀。
門票已於3月1日在城市電腦售票網公开发售，票價分為1,500元、1,000元、600元、300元及150元五種，全日制學生、60歲或以上之長者及殘障人士購買600元或以下票價可享半價優惠。
香港文匯報記者 郭兆東

郵政史展「郵歷」舊總部大樓

香港郵政聯同古物古蹟辦事處將在4月29日至8月26日期間，於九龍公園香港文物探知館舉辦「郵歷香江——從舊郵政總局大樓細味香港郵政歷史(1911-1976)」展覽。
郵政總局於1911年遷至位處中區心臟地帶的舊郵政總局大樓，當時郵政局的主要工作(包括櫃位服務和後勤郵件處理)都是在大樓內進行，前後超過60年。是次展覽將闡述本地郵政服務的歷史，並展示這座宏偉歷史建築物的建築

特色。展覽詳情容後公布。
為展覽開幕誌慶，香港郵政發行郵票小型張，同時推出珍貴郵票小冊子和首日封，以資紀念。香港郵政即日起至3月23日接受顧客預訂郵票小型張和相關郵品。郵局備有訂購表供索取，顧客亦可經「網上郵」(www.stamponnet.hongkongpost.hk)訂購，或致電集郵組熱線2785 5711查詢。
香港文匯報記者 郭兆東